

今日关注

“全球贸易战的始作俑者”

——多国媒体和专家批评美国滥施关税

■ 新华社记者 周思雨

美国新一届政府上台后,推出一系列大规模、范围广、破坏性强的关税政策,引发国际社会广泛批评。多国人士及国际舆论指出,美国单方面挑起全球贸易战并将关税工具化、武器化,美方霸凌胁迫之举逆世界潮流而动,只会害人害己。

将世界经济置于危险境地

如果将一系列最新关税措施相叠加,美国关税税率将攀升至一个多世纪以来最高水平。不少媒体报道说,美国在历史上屡次挑起贸易战,当前做法更是变本加厉。

彭博社刊文将美国称作“全球贸易战的始作俑者”。文章说,如果所谓“对等关税”全部生效,这将是美国自1968年以来最大规模的一次加税,而“白宫没有任何后措施来避免经济衰退”。

斯里兰卡卫报网刊文说,美国继近一个世纪前发动全球贸易战后,如今再次挥舞“关税大棒”,正将世界推向“经济灾难的悬崖”。文章说,1930年,美国推出《斯穆特-霍利关税法》,对贸易伙伴全面加征关税,导致国际贸易骤降,加剧了全球大萧条。如今,美国推出加征关税政策,或将重蹈覆辙。“贸易战并不能解决经济问题,反而会加剧问题。《斯穆特-霍利关税法》本应让我们引以为戒,而如今,我们却又站在了潜在经济灾难的悬崖上。”

《贸易的冲突——美国贸易政策200年》一书作者、美国达特茅斯学院经济学教授道格拉斯·欧文认为,当前“关税战”激烈程度已“远超历史常态”,美国将关税税率提高到百余年来峰值,或将触发20世纪30年代以来首场全球贸易战。

科摩罗主流网络媒体科摩罗新闻网批评美国以“全球贸易警察”自居发起关税战,不仅是蓄意挑衅,更是犯下战略错误,由此引发的经济紧张局势让世界变得十分脆弱。

克罗地亚经济分析师佩塔尔·武什科维奇表示,美国关税政策可能成为“全球经济衰退的导火索”。从全球股市剧烈波动可以看出,经济衰退迹象已经显现,所有利益相关方都面临美国带来的风险。

比利时《回声报》副总编辑塞日·夸德巴什认为,美国关税政策试图“通过暴力手段重塑贸易”,这已导致现行国际经贸规则“荡然无存”,美国还将最不发达国家拖入“荒诞的关税战争”,让这些最脆弱群体成为受害者。

“脱离经济常识的独角戏”

“独角戏”“闭关锁国”“共同繁荣的绊脚石”……国际社会批评美方单边主义做法背离经济常识,企图转嫁国内危机,终将给美国自身带来重大冲击。

古巴官方新闻网站“古巴辩论”刊发美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯的文章说,美国关税政策犹如建立在经

济谬误上的“独角戏”,在破坏全球贸易体系的同时也伤害美国经济。文章指出,美国贸易逆差根源在于财政失衡、储蓄率低下等结构性问题,加征关税实为推卸责任、“甩锅”他国。

南非约翰内斯堡大学高级研究员布萨尼·恩格卡韦尼认为,美国试图通过加征关税振兴制造业纯属“经济误判”,关税已成“大规模杀伤性武器”。南非总统拉马福萨表示,“单方面施加的惩罚性关税”是“贸易和共同繁荣的绊脚石”。

《日本经济新闻》评论说,美国政府的关税政策加剧世界经放风险,会让保护主义像倒下的多米诺骨牌一样蔓延到其他国家。

关税无法解决美国“痼疾”,还加剧了美国经济衰退的风险。美国民主党参议员罗恩·怀登斥责特朗普政府推行“经济恐怖主义”,“由于毫无意义的贸易战,美国农民和出口商眼睁睁地看着市场蒸发,就业岗位被摧毁”。

“全球经济碎片化制造者”

不少学者指出,美国逆世界潮流而动,推行贸易保护主义,对各国大搞“关税霸凌”和“经济勒索”。

在美国咨询机构差异集团创始人丹·斯泰因博克看来,美国关税政策更像是“经济勒索”,试图向全世界收取美国无权享有的“经济租金”。若不制止美国对他国的敲诈和欺凌,经济全球化进程将受损。

哈萨克斯坦哲学、政治学和宗教学

研究所首席专家鲁斯兰·伊齐莫夫把美国比作“全球经济碎片化制造者”。他说,美国关税政策标志着其加速背离全球自由贸易体系,保护主义抬头将带来更严重的经济碎片化。

博茨瓦纳经济学家塞温·奥布森说,美国的贸易保护主义政策,正对全球价值链产生颠覆性影响,让像博茨瓦纳这样高度依赖外贸的国家发展风险陡增。

德国著名管理学者赫尔曼·西蒙告诉记者,美国刻意忽略本国在服务贸易领域的巨大顺差,宣扬“贸易吃亏论”。当前,全球供应链高度融合,实行高关税是对全球产业体系运行的不当干涉。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西告诉记者,美国打着所谓“国家安全”和“公平贸易”的旗号不断挥舞“关税大棒”,实则是将经贸问题政治化、工具化,让广大发展中国家面临巨大不确定性。

喀麦隆《经济日报》刊发非洲开发银行前副行长塞莱斯坦·蒙加的文章说,美国保护主义导致全球贸易秩序混乱、贸易升级和西方市场封闭,可能引发代价高昂的全球经济衰退,对依赖国际贸易作为经济增长引擎的国家,影响尤为严重。

巴西亚马孙联邦大学经济学教授米歇尔·林斯认为,美国保护主义贸易政策可能成为“危机催化剂”,“我们需要的是对话、确定性和对国际贸易规则的尊重”。
新华社北京4月27日电

特朗普执政百日支持率创80年来新低

新华社旧金山4月27日电(记者 吴晓凌)美国媒体27日发布的一项联合民调结果显示,在美国总统特朗普第二任期将满百日之际,其执政支持率创下过去80年来美国历任总统同期最低纪录。多数民众反对他推出的多项重要政策,对美国经济现状不满,对衰退前景担忧。

民调显示,仅有39%的受访者认可特朗普的执政表现,较去年2月下滑6

个百分点。而原执政百日支持率最低纪录也是由特朗普创造的,为其2017年首个任期时的42%。此外,55%的受访者对特朗普执政表现持否定态度,创下过去80年来美国历任总统同期最差纪录。

民调显示,特朗普主要政策遭到多数美国民众反对:

——64%的受访者不支持特朗普对进口商品征收关税的做法,71%认为美

税政策将加剧通货膨胀;

——73%的受访者认为美国经济状况不佳,53%认为自特朗普上任以来经济状况恶化,72%担心特朗普的经济政策可能在短期内导致经济衰退;

——62%的受访者认为特朗普政府不尊重法治原则,65%认为特朗普政府试图规避联邦司法裁决,64%批评其过度扩张总统权力;

——60%的受访者表示特朗普背离

了美国大多数人的关切,58%担忧特朗普过度削弱联邦政府职能。

另外,这项民调显示,30%的受访者对共和、民主两党均表示不信任。

特朗普第二任期4月30日将满百日。这项执政百日民调由美国广播公司、《华盛顿邮报》和益普索集团于4月18日至22日以英语和西班牙语进行,随机抽样调查2464名美国成年人,误差范围为正负两个百分点。

2025年“国际中文日”活动在埃及举办

据新华社开罗4月28日电(记者 张健)由中国驻埃及大使馆、中外语言交流合作中心、埃及开罗大学、中国石化非洲代表处联合举办的“国际中文日”活动,27日在埃及开罗大学纳塞勒校区举行。

活动以“中文:穿越时空的礼物”为主题,吸引了来自开罗大学、艾因夏姆斯大学、埃及开罗大学等多所埃及高校师生及中文爱好者参加。活动期间,师生们在中国书法、国画、服饰、美食、茶艺等展台,体验了传统的“中国味儿”。

中国驻埃及大使馆公参卢春生在致辞中说,中文传递的不仅是语言,更是理解与尊重。通过学习中文能体会到,真正的强大不在于对抗,而在于开放包容;不在于筑起高墙,而在于架设桥梁。目前埃及各所高校共开设32个中文系、3所孔子学院、2个孔子课堂。

中国石化非洲代表处总代表卫东表示,中国石化始终秉持为美好生活加油的企业使命和能源致敬生活之美的品牌理念,与非洲国家携手发展,愿继续做中阿文化交流的践行者,为埃及经济腾飞注入澎湃动力。期待更多国际友人通过中文这座桥梁,看见可信、可爱、可敬的中国,也让中国看见充满活力、蒸蒸日上的埃及。

伊朗港口爆炸已造成46人死亡

新华社德黑兰4月28日电(记者 陈霄 沙达提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社28日报道,伊朗南部沙希德拉贾伊港26日发生的爆炸已造成46人死亡、1200多人受伤。

报道援引霍尔木兹省危机管理部负责人迈赫迪·哈桑扎德的话说,爆炸已造成46人死亡,伤者中有1072人在接受医疗服务后现已出院,另有138人仍在住院治疗。

26日中午12时许,伊朗南部沙希德拉贾伊港发生大规模爆炸。伊朗内政部长28日说,爆炸是由于“疏忽”和未遵守安全规定造成的。

沙希德拉贾伊港是伊朗一处大型商业港口,靠近霍尔木兹海峡,主要处理集装箱业务,设有储油罐等石化设施。据悉,该港面积约2400公顷,年货物吞吐量达7000万吨。该港由23个码头组成,水深1500米,仅一座码头因爆炸严重受损。伊朗国家石油产品精炼和分销公司说,事发港口附近石油设施未受爆炸波及。

朝鲜证实出兵俄罗斯 协助收复库尔斯克

新华社平壤4月28日电 朝中社28日报道说,朝鲜武装力量部队参加了收复俄罗斯库尔斯克地区的作战并“胜利结束”。这是朝方首次证实向俄罗斯派兵参战。

朝中社当天援引朝鲜劳动党中央军事委员会27日一份书面声明说,按照朝鲜国家元首命令,朝鲜武装力量部队参加库尔斯克地区收复作战,为收复俄罗斯联邦领土作出重大贡献,“完全符合联合国宪章等国际法和朝俄《全面战略合作伙伴关系条约》的各条款精神”。

声明说,库尔斯克地区收复作战胜利结束,“是彰显朝俄两国牢固战斗友谊和两国人民的同盟关系、兄弟关系(所达到的)的最高层次战略高度的历史新篇章”。

声明就朝方当时决策赴俄参战一事说,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩分析并判定当时战况符合行使朝俄《全面战略合作伙伴关系条约》相关条款,据此决定朝鲜武装力量参战并通报了俄方。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃26日表示,朝鲜士兵在库尔斯克州作战,为俄军收复该州作出重大贡献。

26日早些时候,俄武装力量总参谋长格拉西莫夫在向俄总统普京汇报收复库尔斯克州时说,朝鲜军人根据朝俄《全面战略合作伙伴关系条约》,为击溃库尔斯克州乌军提供了巨大帮助。

普京宣布5月8日至10日实施停火

新华社莫斯科4月28日电(记者 黄河)俄罗斯总统网站28日发布声明说,俄总统普京决定,在纪念卫国战争胜利80周年期间,即5月8日零时至5月11日零时实施停火。在此期间,一切军事行动将停止。

声明说,俄方认为乌克兰方面响应这一举措。如果乌克兰违反停火,俄武装部队将作出有效回应。

声明说,俄方重申,愿意进行无条件的和平谈判,以消除乌克兰危机的根源,并与国际伙伴进行建设性互动。

当地时间1945年5月8日午夜,法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯特霍斯特正式签署无条件投降书。此时,地处柏林以东的苏联已是5月9日凌晨。苏联将5月9日定为“卫国战争胜利日”。现在,“卫国战争胜利日”是俄罗斯最隆重的节日之一。

葡萄牙西班牙发生大范围停电

新华社里斯本4月28日电(记者 荀伟)葡萄牙和西班牙28日发生大范围停电,多个城市受到影响。

据葡萄牙媒体报道,此次停电是因为欧洲电网出现问题,进而影响了葡萄牙电网。葡萄牙国家能源网公司表示,必要时可能会对某些特定区域进行断电,以保证电网稳定,供电服务目前正在逐步恢复。

葡萄牙公共安全部门在社交媒体上发布提醒说,鉴于葡萄牙大范围停电,交通信号灯可能停止工作,公共照明也可能受到影响。

据西班牙《国家报》报道,西班牙28日中午发生大范围停电,当地交通和通信服务受到严重影响。

另据法国《费加罗报》报道,与西班牙联网的法国南部部分地区也受到停电影响。

菲律宾布卢桑火山喷发

新华社马尼拉4月28日电(记者 杨云起)据菲律宾火山地震研究所通报,当地时间28日4时36分,该国吕宋岛南部的布卢桑火山喷发,喷发产生的羽流高达4500米。目前尚无人员伤亡及财产损失报告。

火山羽流是指由火山喷发所生成的气体和岩石碎屑组成的混合物。通报说,此次喷发产生的羽流向西及西南方向飘散。

菲律宾火山地震研究所目前将布卢桑火山的警戒级别定为一(最高为五),这意味着火山处于轻度不稳定状态,并有继续喷发的可能。该机构提醒公众不要进入布卢桑火山4公里半径范围内的危险区,以免遭遇火山碎屑流、落石等。

菲律宾位于太平洋火山地震带,火山喷发和地震频发。



4月24日,在印度尼西亚帕达拉,乘客在雅万高铁帕达拉站拍摄进站列车。
根据印尼中国高速铁路有限公司数据,自2023年10月17日开通运营至本月27日,雅万高铁已累计发送旅客900万人次,累计开行动车组列车26168列,安全运行里程超411万公里。
■ 新华社记者 徐钦 摄

韩国国务总理或于5月初辞职参选总统

新华社专电(张旌)韩国多家媒体28日报道,韩国代总统、国务总理韩德洙或于5月初辞职并宣布参选总统。一项最新民调显示,韩德洙支持率排名第二,仅次于在野党共同民主党总统候选人李在明。

韩德洙被视为保守派阵营最具竞争力的总统人选之一。鉴于执政党国民力量党参选人在各项民调中均大幅落后于

李在明,该党内要求韩德洙参选呼声高涨。由于参选人必须在5月4日前辞去公职,随着截止日期临近,韩德洙是否参选成为外界关注焦点。

韩国国务总理办公室一名官员说,韩德洙本月29日和30日将先完成既定日程,而后可能在5月1日至3日就参选总统作出决定。媒体推测,鉴于国民力量党定于5月3日决出总统候选人,韩德洙

可能在5月1日或2日辞职并宣布参选。

按韩国媒体说法,韩德洙的“亲信”、国务总理秘书室长孙荣泽已于28日辞职,着手为韩德洙组建竞选团队。国务总理办公室另有数名幕僚准备辞职加入该团队。

韩国广播公司发布的最新民调结果显示,在所有已参选和潜在参选人中,李在明以42%的支持率排名第一,继续以绝对优势领跑。韩德洙以11%的支持率位

列第二,是保守派阵营中唯一获得10%以上支持率的人选。

国民力量党前党首韩东勋以9%的支持率排名第三,前大邱市长洪准杓和前雇佣劳动部长官文洙分别以8%和7%的支持率排名第四和第五。

韩国第21届总统选举定于6月3日举行,各政党推选的候选人将于5月10日至11日登记。